

2. Античная литература в средней школе: пособие для учащихся / М. П. Жигалова. – Минск: Маст. Літ., 2000 . – 478 с.
3. Зачем люди читают книги по саморазвитию? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://newtonew.com/culture/zachem-lyudi-chitayut-knigi-po-samorazvitiyu> – Дата доступа: 20.04.2021.
4. Протрептик. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://plato2005.platoakademeia.ru/TEXTS/ARIST/opera/01.pdf> – Дата доступа: 19.04.2021.
5. Научный блог: действительно ли помогают мотивационные книги? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.bbc.com/ukrainian/ukraine_in_russian/2016/05/160531_ru_s_motivation_books_science_blog – Дата доступа: 21.04.2021.

Филипская В.А., Лойко А.И. Проблема сознания

В философской науке одной из самых сложных проблем является проблема сознания. До сих пор сознание остается загадочным и таинственным явлением, что порождает все новые и новые оккультные представления о его сущности и происхождении. Ни одна научная проблема не является предметом таких далеких от науки и таких широких по содержанию интеллектуальных спекуляций. Примечательно то, что с каждым шагом вперед в исследовании психики и сознания, количество такого рода спекуляций не уменьшается. Более того, на уровне обыденного сознания они кажутся привлекательнее, нежели соответствующие научные разработки. Однако, следует помнить, что только научное постижение природы сознания может открыть истину. Итак, в этой работе я расскажу о сущности и происхождении сознания с точек зрения ученых разных направлений взглядов.

В трактовке сознания существовали и существуют различные точки зрения. Все зависит от того, как те или иные философы решают основной вопрос философии и прежде всего вопрос о природе мира. Объективный идеализм отрывает сознание от природы, материи и наделяет его сверх-природной сущностью (Платон, Гегель). Некоторые субъективные идеалисты заявляли, что наш мозг не есть обиталище мышления (Авенариус).

Материализм исходит из того, что материя первична, а сознание вторично. Оно есть свойство материи. Однако само это свойство понималось по-разному. Гилозоизм (от греч. *hyle* – материя, *zoe* – жизнь) считал, что сознание является свойством всей материи (Б. Спиноза, Д. Дидро). Панпсихизм (от греч. *pan* – все, *psuche* – душа) также признает всеобщую одушевленность природы (К. Циолковский). С точки зрения диалектического и современного материализма, сознание – это функция мозга, отражение внешнего мира. Неотделимость сознания от материи не означает их тождества. Они существуют реально.

Но это различные реальности. Материя – Объективная реальность, а сознание – это Субъективная реальность. Предмет мысли и мысль о предмете – это не одно и то же. Образ иглы не колет, образ ножа не режет, образ воды не утоляет жажду. Материя, ее виды, уровни - материальный Прообраз, сознание – это идеальный Образ, идеальная копия материального. Уже это показывает несостоятельность взглядов вульгарных материалистов, которые считали, что мозг выделяет мысль так же, как почки – мочу, печень – желчь, желудок – желудочный сок (К. Фогт, Л. Бюхнер, Я. Молешотт). Но противопоставление материи и сознания возможно лишь в рамках основного вопроса философии (что первично), за пределами этого вопроса такое противопоставление относительно и просто ненаучно. Что же такое сознание и какова его структура? Сознание – это высшая, свойственная только человеку и связанная с речью функция мозга, сущность

которой заключается в целенаправленном, осмысленном и обобщенном отражении действительности в виде идеальных образов, в творческом ее преобразовании, в разумном регулировании поведения человека, его взаимоотношений с природной и общественной средой.

Вся совокупность приобретенных человеком знаний о природном и социальном мире. Осознанные чувственные элементы – ощущения, восприятия, представления. Рациональные элементы – понятия, суждения, умозаключения, память, воля, рассудок, разум. Эмоциональные элементы – внутренние чувства и ощущения человека: любовь и ненависть, горе и радость, симпатии и антипатии, веселость, бодрость, оптимизм, пессимизм. Самосознание – это знание самого себя, ориентированность на отражение и осмысление своих внутренних чувств, интересов, мотивов поведения, действий. Здесь внутренний мир человека выступает Объектом его собственного познания. Благодаря самосознанию человек осознает себя в конечном счете как личность.

Ряд авторов высказывают мысль, что самосознание – это не самостоятельный элемент сознания, а лишь грань сознания, «направленная» на самого себя. Сознание не исчерпывает всего содержания психики человека, в ней имеется еще и бессознательный пласт (сфера инстинктов и безотчетных влечений). Исследование бессознательного пласта человеческой психики связано с именем австрийского врача, невропатолога, психиатра З. Фрейда.

Как возникло сознание? С позиций диалектического материализма сознание – это продукт длительного исторического развития самой материи, которая в ходе эволюции от неживой к живой порождала все более сложные формы отражения. Следовательно, истоки высшей формы отражения (сознания) следует искать в самой материи, ее эволюции.

Отражение – это всеобщее свойство материи, это способность всей материи удерживать, сохранять следы, результаты взаимодействия в своем внутреннем состоянии, своей структуре. Отражение – это своеобразная «Память» материальных объектов о предшествующем взаимодействии. Отражение всегда выступает как результат взаимодействия. Материя неоднородна по своему строению, уровню организации. Следовательно, можно сравнивать различные материальные системы по интенсивности отражения.

Выделяют следующие фазы, ступени, уровни отражения. Неорганическая материя. Ей присущи механическая, физическая, химическая формы отражения. Органическая материя. Для этого уровня основными формами отражения являются раздражимость, чувствительность животных и психическое отражение высших животных. Основной чертой отражения на уровне органической материи является избирательность, т. е. способность живого реагировать в соответствии с потребностями организма. Социальная материя. Этому уровню свойственны две формы отражения: чувственная в виде ощущений, восприятий, представлений и теоретическая (в виде понятий, суждений, умозаключений). Физиологическая (материальная) основа психики животных и сознания человека в принципе едина – это высокоорганизованная нервная система «во главе» с головным мозгом, осуществляющая высшую нервную деятельность.

Тем не менее, сознанием обладает только человек. Материализм исходит из того, что сознание – не природный фактор, не природное достояние, хотя и имеет своим материальным основанием природой созданный субстрат. Сознание в своей сущности есть социальное явление [2]. Ч. Дарвин сконцентрировал свое внимание на эволюции самой природы, приведшей к появлению человека, и оставил в тени социальный фактор этой проблемы, без которого она оказалась нерешенной.

Попытку рассмотреть эту проблему с социально-философских позиций предпринял Ф. Энгельс в работе «Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека». Сознание и речь не просто сосуществуют, они образуют неразрывное единство: сознание отражает действительность, а речь обозначает и выражает сознание, мысли. Возникает социальный уровень материи и формируется высшая форма отражения – сознание, прежде всего теоретическое. Но социальному уровню материи свойственна также и чувственная форма отражения, имеющая место и у животных.

Сознание социально не только с точки зрения генезиса, происхождения. Оно всегда имеет социальную сущность. Что это значит? Сознание человека имеет биологический носитель, но у него нет генов наследственности, а потому оно биологически не наследуемо. Новорожденный имеет мозг, нервную систему, но не имеет сознания, если его изъять из социальной среды, из общества, сознание у него не появится. Сама по себе физиологическая основа сознания не отвечает и на вопрос: почему в одну и ту же историческую эпоху в одном и том же обществе сознание людей разное? Это объясняется тем, что люди занимают разное положение в социально – экономических отношениях. Поэтому и существует сознание раба и рабовладельца, патриция и плебея, крепостного и феодала, бизнесмена и пенсионера.

Вступающее в жизнь человеческое существо лишь в том случае может стать действительным человеком, если постоянно будет находиться в мире людей и созданных ими вещей [3]. Сознание ребенка формируется в его предметно-практической деятельности: он сталкивается и осваивается мир вещей, в которых уже воплощен человеческий разум, человеческое сознание. Постигая мир вещей, он через них постигает, осваивает и разум человека и сам приобретает его сознание диалектический материализм материя. Благодаря языку, неразрывно связанному с человеческим сознани-

ем, человек осваивает, овладевает не только настоящим, но и прошлым. Именно социальная природа человека обеспечивает ему осознание прошлого, истории науки, культуры, истории Родины, человечества и природы. А без этого нет сознания. Социальная сущность сознания человека проявляется в том, что он сознательно воздействует на природу и собственное бытие. Таким образом, ни происхождение, ни сущность сознания нельзя объяснить из него самого. Нужно видеть материальные истоки сознания, понимать сущность отражения и видеть его эволюцию, четко представлять роль социального фактора в возникновении сознания и его формировании в различные исторические эпохи [4].

Литература

1. Кудрявцева, Е.И. Когнитивная экономика и когнитивный менеджмент: новая концепция управления человеческими ресурсами / Е.И. Кудрявцева //Управленческое консультирование – 2014 – № 4 – С. 62-69.
2. Лойко, А.И. Индустрия 4.0 и новая социальность / А.И. Лойко. – Минск: БНТУ, 2020 – 172 с.
3. Мировоззренческая парадигма в философии: истина и имитация. Монография. – Нижний Новгород: ННГАСУ, 2020. С. 155.
4. Лойко, А.И. Феномен конвергентной эволюции: методология научных исследований и инженерно-технических решений / А.И. Лойко // Философская методология и научное познание. – Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г.Р. Державина, 2017. С. 128.

Козел Е.Н., Ковалевская А.В., Булыго Е.К. Цифровая реальность: путь логоса

Человек XXI описывается с помощью разных концептов: homo economicos, homo politicus, homo informaticus. С легкой руки, уважаемой